

庆祝党的百年华诞 · 光荣在党50年

曹相如

舍生忘死保家国 高风亮节照后人

□本报记者 邢晓蕊 文/图

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行,93岁的曹相如老人在平煤神马医疗集团总医院老干部病房内看电视直播,心潮澎湃,激动不已。他抚摸着胸前佩戴的“光荣在党50年”纪念章,喃喃自语:“今天来之不易呀!我可高兴!可高兴!”

“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章、“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章……老人胸前戴着多个金灿灿的纪念章。照顾他的大儿媳张敏说:“他参加过解放战争、抗美援朝战争,可以说历经九死一生。”

“我脸上还有弹片没有取出来,那是在朝鲜打第三次战役时受的伤……”曹相如讲起亲身经历的战争故事。

保家卫国 舍生忘死

曹相如1928年出生于辽宁省开原县(现开原市),1947年5月光荣入伍,成为一名解放军战士。

“我上过学,在当时算有点文化,在部队当过文书、指导员……”老人说,他参加过辽沈、淮海、平津三大战役。

1948年4月23日,他加入了中国共产党,事事要求自己身先士卒,时时起模范带头作用。

1950年10月,中国人民志愿军跨过鸭绿江,开赴朝鲜战场。曹相如随部队来到朝鲜,先后参加了三次战役。“为了躲避敌人的飞机,我们天黑行军,白天休息。”老人说,敌军装备精良,志愿军通常连夜作战。随着天气越来越冷,环境也越来越恶劣。“饿了就啃一些干



曹相如胸前戴着金灿灿的纪念章

粮,干粮是炊事员把馍烤干了做成的。渴了没水喝,就捧着雪吃上一把。”回忆着炮火纷飞的往事,老人的声音时而激动发颤,时而变得慷慨激昂。“我们不怕饿,也不觉得冷,只知道往前冲。”

1950年12月31日晚上,第三次战役打响后,曹相如和战友们正在向敌人占领的小山包发起冲锋,突然一枚炮弹落下,他瞬间被炸晕过去。“我从半山腰滚下去,啥都不知道了。”醒来的时候,他已经躺在了陆军医院的病床上。他出院时医院开具的证明上显示,其左颞骨下有弹片存在。

“那个弹片像黄豆粒大小,镶进骨头里,没法手术。”老人说,当时身体多处受伤,在医院治疗了很久。“由于弹片压迫神经,俺爸落下了癫痫后遗症,现在每天都靠吃药控制。”张敏说。

踏实做人 本分做事

1954年7月,老人从部队转业到当时的开滦煤矿局唐山矿工作。1957年,响应党的号召,支援平顶山建设,曹相如到平煤三矿工作。后来,他曾在当时的五矿、十二矿、平煤总医院工作。1981年,他任平顶山煤矿技工学校(平

顶山工业职业技术学院前身)副校长,1986年离休。

“老人性格耿直,干什么事都认真真。他总是叮嘱子女要本本分分做人,踏踏实实做事。”张敏说,老人在当时的平煤总医院担任办公室主任期间,二儿子从部队转业,满以为他会帮助分个好工作,“俺爸当时说该咋分就咋分,不能搞特殊,结果老二就分到了效益不太好的企业工作。后来,老二自个儿应聘到了另外的单位。”

张敏说,公公对工作非常严谨,退休后退也严于律己,从不给组织、单位找麻烦。

前几天,平顶山工业职业技术学院领导为老人送来了“光荣在党50年”纪念章,还给他送上了鲜花和1000元慰问金,向老人表达敬意。老人非常激动,为自己拥有73年的党龄感到自豪。

曹相如和妻子育有两子两女,如今他的二儿子和两个女儿都在外地工作。老伴儿多年前去世了,他的日常生活由大儿子、大儿媳照料。

“老人常教育孙子、孙女要好好做人,不能占公家便宜。孙子在唐山工作,他每次和孙子视频聊天时,都会告诫孙子不能干损公肥私的事。”张敏说,孙子、孙女自小受爷爷影响,都踏实本分,积极上进,如今都学有所成,工作也是兢兢业业。

老人说,看到国家繁荣昌盛,生活品质节节攀升,他感到非常幸福。他十分珍惜现在的美好生活,每天仍坚持看报纸,关注国家大事。他希望后辈们传承革命精神,不忘历史,继续奋斗,把国家建设得更加繁荣富强。

张应川

大公无私 永葆先进

□本报记者 孙书贤 文/图

“好啊,好啊!”7月1日上午,在郟县安良镇山头张村农家小院里,91岁的老党员张应川衣着整洁朴素,胸前挂着“光荣在党50年”纪念章。在儿子张电付、张电杰的陪同下,老人坐在电视机前收看庆祝中国共产党成立100周年大会,有着71年党龄的他激动得连声说好。

“今天我们的生活吃穿不愁,住房出行条件好,村里有游园广场,物质生活和精神文化生活都很丰富,这一切都是因为党领导得好啊!”张应川擦拭着热泪说。

子弹从头顶擦过

今年91岁的张应川1930年出生于郟县安良镇山头张村一个贫苦农民家庭。1948年,18岁的他光荣入伍。

张应川入伍后,曾跟随部队在伏牛山区、广西等地剿匪。“在广西剿匪时,土匪占据一座庙宇,我们一个排的战士打得只剩下一个班,班长也英勇牺牲了,副班长带领战士们奋勇杀敌。那次战斗很惨烈,到最后夺取胜利时,只剩下我们3个人……”张应川回忆至此,哽咽得说不出话来。

“在战斗中,一颗子弹从我头顶擦



91岁的张应川胸前戴着纪念章

过,帽子都被打飞了!比起那些牺牲的战友,我能活到现在,过上这么好的日子,真是太幸福了!”张应川捧着胸前的纪念章说。

主动支援农村建设

1950年,张应川光荣加入中国共产党。1955年,他退伍回到郟县老家。退伍时,组织本来已经安排张应川到郟县

公安局上班,但他主动提出要回乡支援农村建设。

上世纪60年代至70年代,张应川一直在村里担任保管、生产队长。“听老人们说,他任职期间铁面无私,很正直,谁都别想通过他得到一点照顾。”山头张村党支部书记张伟晓说。

张应川任职期间,十分重视水利建设,带领乡亲们日夜奋战在修筑水磨湾

水库的工地上,修好了水库,又修建了二级提灌工程,使当地的望天收山岗地变成了旱涝保收田。

永葆先进不褪色

后来,张应川虽然不再担任村干部,可村里谁家红白喜事,他总是主动上门热心服务。平时,他热心调解邻里纠纷,调和婆媳、妯娌关系,宣传党的方针政策。

张应川十分珍惜土地、珍惜粮食,80多岁时还在河滩开荒种粮。他家门外有一片空地,闲不住的他就开了个小菜园,种植了豆角、茄子和辣椒,分给邻居们吃。

“张应川心里总是为他人着想,这几年我们在春节对他进行慰问时,他总是把慰问品送给别人。”张伟晓说。

2016年7月,河南省委向张应川颁发了50年以上党龄荣誉纪念章。2019年,张应川获得了中共中央、国务院颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

2020年抗击疫情时,90岁高龄的张应川找到张伟晓要捐款100元,张伟晓不收,可他说:“不管多大年龄,我都要尽到一名共产党员的义务!”在张伟晓的反复劝说下,张应川向山头张村党支部捐款20元,这才作罢。